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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/05/2022) vom 13.12.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Tobias Slenczek  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Maren Biewald  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Matthias Grahl  
Frau Gudrun Kubon  
Herr Günter Petrowski  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Rolf Strohmeyer  
Herr Hans-Asmus Wulff Vertretung für Herrn Michael Meggle 

Protokollführer/in 
Frau Christel Brandt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Michael Meggle  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Finanz- und Wirtschaftaus-  
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schusses vom 08.11.2022 
   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Künftige Nutzung des Rathauses Laboe; Antrag der SPD-

Fraktion 
LABOE/BV/646/2022 

   
 9.   Sanierung Hafenpavillon; Antrag der LWG-Fraktion  
   
 10.   Neuplanung Promenade von der MWSH bis Strandklau-

se/NER; Antrag der LWG-Fraktion 
 

   
 11.   OKEK Tourismus und Verkehr; Antrag der LWG-Fraktion  
   
 12.   Sanierungsmaßnahmen Stoschplatz; Antrag LWG-Fraktion  
   
 13.   Elektronische Verkehrslenkung / Parksituation; Antrag der 

LWG-Fraktion 
 

   
 14.   Prüfauftrag Handwerkerparkausweis; Antrag der LWG-

Fraktion 
 

   
 15.   Vorberatungen zum WP 2023; Antrag der Fraktion GRÜNE  
   
 16.   Vorberatungen zum HH-Plan 2023; Antrag der Fraktion 

GRÜNE 
LABOE/IV/644/2022 

   
 17.   Planungsschritte/Konzepte für eine regenerative Wärme-

versorgung der Gemeinde Ostseebad Laboe; Antrag Frakti-
on GRÜNE 

 

   
 18.   Photovoltaik Anlagen auf öffentlichen Gebäuden und Stell-

flächen; Antrag Fraktion GRÜNE 
 

   
 19.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
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Eine Änderung wird von der LWG beantragt. Der TOP 11 wird zurückgezogen. Der Vorsit-
zende erkundigt sich, ob ein NÖ Teil benötigt wird, dieses wird verneint. Somit erfolgt die 
Abstimmung über die Änderungswünsche. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
                                                         entfällt 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Der Gemeindewehrführer Volker Arp meldet sich zu Wort. Er weist auf die notwendige An-
schaffung eines Gerätewagens hin, der mit 475 T€ als Plansumme in den Haushalt 2024 
eingestellt worden ist. Da es keine Zuschüsse im Jahr 2023 und wahrscheinlich auch für die 
Folgejahre geben wird, bitte er trotzdem um die Bereitstellung der Summe. Es wird auf die 
Notwendigkeit hingewiesen, den Fuhrpark zu erneuern. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Finanz- und Wirtschaftausschusses 

vom 08.11.2022 
 
Es gibt keine Änderungswünsche. Im NÖ Teil wurde über den Kiosk Birkenweg diskutiert. Es 
erfolgte kein Beschluss. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende hat keine Mitteilung.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die noch ausstehende Auflistung der Liegenschaften mit 
den dazugehörigen Kosten bearbeitet wird. Die Bereitstellung der Liste erfolgt im nächsten 
Jahr, da erhebliche Mehrarbeiten der HTL-Abteilung aufgrund der Grundsteuerreform anste-
hen. Die Auflistung der Mitgliedschaften erfolgt in Kürze.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Künftige Nutzung des Rathauses Laboe; Antrag der SPD-Fraktion 

Vorlage: LABOE/BV/646/2022 
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Der Vorsitzende eröffnet den TOP und erläutert die eingereichte Vorlage. Der Bürgermeister 
weist auf das Ortentwicklungskonzept hin. Herr Slenczek erkundigt sich bei den Fraktionen, 
ob der TOP in den Januar 2023 vertagt werden sollte. Dies wird mit Zustimmung vereinbart. 
Die Fraktion der SPD zieht den Antrag ohne Abstimmung zurück. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Sanierung Hafenpavillon; Antrag der LWG-Fraktion 
 
Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt. Die Fraktion der LWG teilt auf Anfrage 
mit, dass die im Antrag genannte Summe für die Maßnahme geschätzt ist. Ebenso wird auf 
die Folgeanträge verwiesen, die auch mit geschätzten Summen eingereicht worden sind. 
Herr Slenczek erklärt daraufhin, dass die Fraktion der SPD sich bei allen eingereichten Ab-
stimmung enthalten wird. Die Zuarbeitung der Verwaltung für Kostenschätzungen hätte sich 
die Fraktion gewünscht. Der Bürgermeister verweist auf die politische Zielsetzung und dass 
somit sehr wohl Haushaltsansätze von den Fraktionen als Planansatz eingereicht werden 
dürfen. Der Beschlussvorschlag wird verlesen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt für die Sanierung des Hafenpavillons HH-Mittel in Höhe von 
300.000€ für das Jahr 2023 bereitzustellen. Noch verfügbare Mittel aus dem HH-Jahr 2022 
sind entsprechend unter Anrechnung zu übertragen.  
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Neuplanung Promenade von der MWSH bis Strandklause/NER; 

Antrag der LWG-Fraktion 
 
Die Fraktion der LWG erläutert die Vorlage. Der Vorsitzende erliest den dazugehörigen Be-
schlussvorschlag und bittet um Abstimmung.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: OKEK Tourismus und Verkehr; Antrag der LWG-Fraktion 
 
entfällt, Top zurückgezogen. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Sanierungsmaßnahmen Stoschplatz; Antrag LWG-Fraktion 
 
Der Antrag der LWG wird verlesen. Diskutiert wird, ob der Standort richtig ist um sich dort zu 
vergrößern, ob die Verkehrsprobleme berücksichtigt worden sind. Der Bürgermeister ver-
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weist auf frühere Beschlüsse. Die Fraktion LWG beantragt die Abstimmung des eingereich-
ten Beschlusses. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt, die Mittel aus dem HH-Jahr 2022 in Höhe von 500.000€ in 
den HH 2023 zu übertragen und zusätzlich 500.000€ in den Haushalt des Jahres 2023 ein-
zustellen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Elektronische Verkehrslenkung / Parksituation; Antrag der LWG-

Fraktion 
 
Der eingereichte Antrag der LWG wird erläutert. Der Bürgermeister informiert, dass er mit 
der SH-Netz AG in Kontakt getreten ist, um sich über Möglichkeiten der Parkplatzüberwa-
chung mit Kontaktschleifen oder App`s sowie Informationen auf der Homepage zu informie-
ren. Die Aussage der SH-Netz AG ist bisher, es wird an dieser Vorgehensweise gearbeitet. 
Der Beschluss wird verlesen und abgestimmt. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt für die Einführung einer elektronischen Verkehrslenkung HH-
Mittel in Höhe von 50.000€ in den Haushalt 2023 bereitzustellen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 5 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Prüfauftrag Handwerkerparkausweis; Antrag der LWG-Fraktion 
 
Der Bürgermeister informiert über den Sachverhalt. Die Fraktion der LWG zieht daraufhin 
den Antrag zurück. 
 
 
 
TO-Punkt  15: Vorberatungen zum WP 2023; Antrag der Fraktion GRÜNE 
 
Die Fraktion der Grünen informieren über den Antrag sowie über die ebenfalls geschätzte 
Summe, die in den Haushaltsplan 2023 mit aufgenommen werden soll. Der Beschlussvor-
schlag wird verlesen. 
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Beschluss: 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt für die Prüfung und ggfls. die Umsetzung einer Photovoltaik-
anlage auf dem Dach des Hafenspeichers HH Mittel in Höhe von 30.000 € für das Jahr 2023 
bereitzustellen. 
Die Möglichkeit zur Speicherung der regenerativ gewonnenen Energie ist genauso zu prüfen, 
wie die Fördermittel des Kreises Plön und der übrigen Fördermittelgeberinnen.   
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  16: Vorberatungen zum HH-Plan 2023; Antrag der Fraktion GRÜNE 

Vorlage: LABOE/IV/644/2022 
 
Die Fraktion der Grünen bedanken sich für die Informationsvorlage mit den Haushaltsresten 
des Vermögenshaushaltes als Grundlage für die weitere Haushaltsplanung. 
 
 
 
TO-Punkt  17: Planungsschritte/Konzepte für eine regenerative Wärmeversor-

gung der Gemeinde Ostseebad Laboe; Antrag Fraktion GRÜNE 
 
Der Bürgermeister informiert über die Möglichkeit, für dieses Konzept Fördermittel über die 
IB zu erhalten. Die Quartiere B-Plan 46 sowie B-Plan 41,47 könnten für dieses Projekt in 
Frage kommen 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  18: Photovoltaik Anlagen auf öffentlichen Gebäuden und Stellflächen; 

Antrag Fraktion GRÜNE 
 
Die Fraktion der Grünen stellen den Antrag vor. Der Bürgermeister verweist auf Parkplatzflä-
chen, die für diese Maßnahme geeignet sein könnten, gleichzeitig wird die Änderung der 
Bauleitplanung verwiesen. Der Beschlussvorschlag wird verlesen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  19: Bekanntgaben und Anfragen 
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Der Vorsitzende erkundigt sich nach der Verantwortlichkeit von Personen, die obdachlos 
sind. Es wird auf das Recht der Obdachlosigkeit verwiesen, solange keine Gefahr für Leib 
und Leben besteht. 
Weitere Mitteilungen gibt es nicht.  
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:45 Uhr. 
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